

封面 读四川 | 锐评论

本月22日起,遂宁7名初中女生,在3天内分两批离家出走。遂宁警方接到学生家长报警后,立即组织刑侦、特警、派出所民警等多个警种进行全城搜寻,用了3天时间,陆续将离家出走的学生全数找到。警方询问得知,这7名出走女生要么是因为逃考,要么是因为和家闹矛盾,被家长训斥后负气离家。

27日上午,7名女生家长为遂宁警方送去锦旗表示感谢。对此次“集体”出走,遂宁市公安局一负责人表示,孩子正处于青春叛逆期,家长在教育过程中,应灵活选择与孩子沟通方式,避免刺激其情绪,造成严重后果。

7少女“集体”出走 遂宁警方全城搜寻

全城搜寻 | 多警种出动 全部找回出走7女生

23日下午3时许,遂宁市公安局船山分局福路派出所接到家长唐女士有关女儿出走的报警电话。出乎警方意料的是,在此之后又相继接到多起少女离家出走报警电话,一共有7名女生分两批离家出走。

“在接到市民的报警之后,辖区派出所立即与报警人联系,了解事件缘由、学生基本特征等情况,并及时组织巡逻民警开展寻找工作。”遂宁市公安局副局长谢德生介绍说,7名少女离家出走,同时引起了市、区两级公

安机关的高度重视,市公安局局长徐承庚随即召开警情研判会,要求由遂宁市公安局分管刑侦副局长陈麒麟牵头,组织市局刑侦、网安等警种全力以赴做好寻找工作;同时组织船山警方开展寻找和走访工作。

在搜寻过程中,警方与学生家长一起查看沿途的监控,希望在众多的视频中能看到孩子的踪影。“由于不清楚具体出走时间,出走的路线,未能发现当事学生的踪迹。”谢德生说,警方在查看视频的同时,街面巡逻也在同步

展开,辖区派出所对网吧、宾馆、出租屋等地展开排查;警方还通过QQ与失联孩子进行联系。

25日傍晚,警方在对失联学生亲戚、朋友、同学进行走访中,首先将小芮在一同学小宇家中找到。随后,警方通过小芮,在城区“南帝思网吧”将小怡找到。当民警出现在小怡身边时,小怡还沉迷在游戏中。当晚21时许,民警在城区“星际网吧”内找到玩游戏的小柳、小郭、小佳以及小蕊。至此,7名出走女生全部找到。



出走女孩家长向警方送锦旗致谢。

专 | 家 | 观 | 点

孩子离家出走 家长多找自身问题

“孩子认为自己长大了,很难接受命令式的口吻。”遂宁市公安局心理咨询师谢蒂说,孩子进入青春叛逆期后,格外渴望得到外界的认可与尊重。

谢蒂说,作为孩子家长,首先要在自己身上找问题。不少家长把自己当年的愿望强加到孩子身上,这就造成孩子与家长产生隔阂。在这种情况下,要多了解孩子的兴趣爱好,通过发挥孩子的长处,来增强他们的自信心。

同时,就是要和孩子交朋友,多倾听孩子的意见,多尊重孩

案情回顾 | 被训斥后出走 4女孩流浪不归

“从民警处将孩子领出来,我们重话都不敢说,只能安慰开导。”警方找到孩子后,看着女儿平安无恙,家长们都松了口气,谈及孩子们的这次出走,家长们都摇头不已。

21日上午,遂宁一中举行期中考试,小柳却逃考了。当老师将孩子缺考这一消息告诉小柳的母亲唐女士后,唐女士又急又气,当晚孩子父亲严厉训斥女儿。让唐女士没想到的是,原来一直乖巧的女儿还顶了嘴。22日下午,小柳给唐女士说找同学玩一会儿,结果出去

之后就没了踪影。“出门前曾告诫她18时前必须回家,当日17时还接了她爸爸的电话,之后就再打不通了。”当晚家人四处寻找,经向小柳同学询问得知小柳常去上网,家人遂前往网吧寻找无果。直到次日凌晨3时许,仍然一无所获,随后唐家人报警。“因为是个女娃娃,害怕在外面出现啥意外。”23日下午,唐家人反复拨打女儿的电话,一直没人接听。

而就在小柳离家出走的当天,小柳的两名同班同学也因被家长训斥,选择离家出走。

24日中午,12岁女孩佳佳用同学手机登QQ时,与小同学小柳聊天时,被小柳等人邀其到校外玩耍。4人在遂宁三中门口相遇后,一起逛街游玩至15时许,佳佳才发觉自己已迟到,索性不再返回学校,选择与3名小同学一起流浪。因为4人离家或离校时,每人身上仅几十块钱零花钱,上网花光后,4个女孩闲逛至安居并在一家24小时店内留宿。此后几天,4个女孩因担心被家长责骂,不敢回家或回学校,因其身上没钱使用手机在免费店内蹭WiFi上网。

原帮忙找同学 结果跟着离家出走

廖先生的女儿小芮以前成绩一直很好,还当过班里的学习委员。发现娃娃成绩出现下滑后,家里就给她报了一个补习班。23日上午8点,小芮说去补习数学,可到了中午11点,孩子还没有回家。“我们就给补习班老师打电话,结果却被告之当天没有开课。”廖先生说,他就给与女儿要好的另一同学打电话,小芮说班里有同学要转学,想在一起玩一会儿。

当天下午4时,廖先生的爱人看到女儿还没回家,就打电话

催促,两母女在电话里吵了起来。“气急的爱人就给女儿说,不回来就不要回来了。”廖先生告诉记者,他家有俩孩子,小芮是家里的老大。自从有了第二个孩子后,小芮就认为她妈不再爱她了。

当天晚上,廖先生和家人在南门、步行街等多方寻找,但一直没有找到女儿。24日上午,廖先生就到学校找到23日能联系上的小芮同学小怡,随后廖先生便邀请小怡及父亲廖先生帮忙一起寻找。当几人驾车到彩虹

街附近时,小怡就让两个大人在外面等,她上去劝说小芮回家。“我们在外面傻傻等候,没想到几个娃儿从另一个路口出去要去了。”廖先生说,他们从9点等到12点,不但没有见到小芮,就连去帮忙寻找的小怡也不见了踪影。下午2:30,廖先生和唐先生一起到派出所报警。直到警方找到几人孩子才得知,小芮、小怡与另一逃课同学一起,从小区的另一个出口溜了出去,坐车到城北去玩了。(文中所涉当事人均为化名。)

“环境友好型”快递生态 需要人人参与

□李晓亮

网购,已成为人们生活的一部分。与之相伴的是,快递垃圾数量剧增。统计数据显示,2015年,全国快递业所使用的胶带总长度为169.85亿米,可以绕地球赤道425圈;2016年,全国约产生300亿个快递包裹,随之产生的纸壳、胶带、塑料袋等垃圾的体量可想而知。专家学者表示,快递垃圾如果处理不当,所带来的污染将十分严重。建议从减少快递过度包装、应用可分解材料、加强回收再利用、完善相关监督管理等多种渠道强化综合治理。(经济参考报)

快递包装目前只有行业性的倡议式指导性自律规定,而缺少具有普遍强制性的制度规范。可参考国外,对包装物的构成、环保要求、包装规格和价格进行统一规定,就如限售令施行几年来,至少让目前超市购物时,民众多了一个自费选项,或是倒逼着一部分人养成自带购物袋的环保习惯。

而快递包装率涉及面,显然比简单超市结账终端,要系统而复杂得多。除了底层硬约束的全国限制外,灵活实操层面,电商平台、包装生产者、卖家、购物者,环环相扣,其实都可助力环境友好型的快递生态养成。

所谓能力大责任大,压成本赚快钱,终究不是长久之计。特

别行业龙头,更该在绿色环保这些不会立即产生真金白银,但是利在千秋后代的公益性领域,进行科研投入和产出,以企业责任来加持自己领袖地位。我们欣慰地看到,去年有致力于环保创新改进,以推广100%可生物降解的快递包装袋和无胶带环保纸箱为已任的“绿动计划”;一个月前,物流环保公益基金成立,绿动又往前挪动一步。跬步致千里,任何细微努力都值得期许。

长痛不如短痛,何况生态环保是绕不开的社会选择。血色治污代价太多,先污染的老路不能再走了。何况快递污染早已非苗头征兆而几成沉痾顽疾。最近的新闻就同样有快递业黑科技被点赞——“义乌快递公司幕后如科幻片”小机器人能识别快递单选择最优路线”。其实论资金和科研实力,我们并不差,只要将同样的决心和诚意投入环保方面,类似的惊叹一定会早日响起。

填单台悲剧背后是公共设施标准化的不足

□朱昌俊

4月23日上午,河南信阳一男子,带着2岁左右女孩在银行营业厅办业务。男子办完业务整理东西时,孩子独自走到填单台边触碰物品导致其倾倒砸下,孩子当即被送往医院救治,然而在转运途中不幸身亡。(法制晚报)

如此惨剧戳痛人心,不仅在于悲剧本身的严重后果,更在于它的诱因,大大超出了人们的既有生活经验与安全认知。谁能想到一张普通的填单台居然蕴藏了如此大的风险?

更重要的是,银行的营业厅还不同于一般的公共场所,它相对更为封闭,其公共设施的布置也更为标准化。众所周知,银行大厅的设计大多大同小异,一般都有对应的标准可循,比如填单台摆放在什么位置,具体是什么规格,至少在银行系统内部都有统一标准。这不仅是为了提升银行服务窗口的形象和辨识度,更意味着一种安全感和可信任感。这起事件中,2岁小女孩仅仅是双手一够填单台就被砸倒,涉事的填单台显然是不符合标准的。

此事看似只是偶然个案,在更广阔的社会背景下来看,其实突显的是公共场所公共设施标准化不足的问题。以往说到公共设施的标准化,多数人一般联想到的可能仅仅是公共信息标识的规范、卫生间等公共服务配备的达标,其落脚点主要是在于

便利程度。但很显然,这起悲剧证明,相关设施的标准化执行不力,还容易产生安全隐患。而事实上,因为标准落后,或是执行不力而导致的事故时有发生。如校园塑胶跑道标准模糊,商场和商品房的防护栏杆高度不够,公共游乐设施标准不一等等,都曾引发过不少致命的教训。

公共场所设施标准化,不是为了公共设施的规格、规格都必须要统一,而是通过严格的标准限定来确保安全底线得到保障。在快速现代化与公共场所空间急剧扩大的过程中,我们的公共设施标准化存在着规则落后和执行不力的双重尴尬。比如,一些公共设施的生产和布置还停留在自设标准的阶段,相关规范缺失;而一些公共设施则可能因为人为的大意、疏忽或是利益的因素,而并没有严格按照标准生产或安装。

就个案来看,这起事件当然也牵涉到监护人责任的问题。但应看到,银行大厅,本应该给予人足够的安全感,而填单台的风险也大大超出一般人的正常预期,再说孩子只是离开家长数秒钟就发生这样的悲剧,其主要责任显然应在银行方面。更需明确的一点是,家长们的监护意识难免参差不齐,而公共设施想到的可能仅仅是公共信息标识的规范、卫生间等公共服务配备的达标,其落脚点主要是在于

“最大小学”,根源在于教育资源错置

□蒋璟璇

湖北武汉市郝城街是新洲区城关所在,1905年建校的郝城街第一小学,是新洲区唯一一所百年老校。随着大量农村人口涌进城镇,这所小学被4331名学生挤成了武汉市在校生人数最多的小学,大大超过学校承受的3000人极限。虽然学校语数外三科成绩在全区小学经常名列第一,但师生们还是被“挤”得难受。校长告诉记者,学校超载引发系列管理难题,最平常不过的校园生活如做操、放学、上厕所皆成安全风险点,学校压力非常大。(楚天都市报)

因其整体规模巨大、应试成绩优异,郝城街第一小学被称为“超级小学”可说是名副其实。而从另一方面说,所谓“超级小学”显然也存在着种种“超级麻烦”。比如说,基础硬件严重短缺,安全隐患层出不穷、师生生活环境恶劣等等……而它所背负的,乃是教育资源错置的必然代价。

根据相关负责人的介绍,郝城街第一小学之所以会形成如今的局面,最主要的原因就在于“大量务工或买房的外来人员将子女送来入学”。并且,由于不少农村家长认定城里小学“更胜一筹”,他们甚至不惜投靠亲友、住群租房也要把孩子送进郝城街第一小学。很显然,在这些人看来,郝城街第一小学就是他们

心目中的“名校”,并且是可以期许、可以触及的“名校”。诸如此类的逻辑,其实和大多数城里家长“买学区房,送孩子读名校”的想法并无区别。

令人尴尬的是,这些农村家长看似“偏听偏信”的思维方式,却很可能是有道理的。至少从考试成绩上来说,郝城街第一小学经常性名列全区前茅,这相较于那些名不见经传的农村小学可说是“优势明显”。而且,随着郝城街第一小学不断“坐大”,其在不经意间也产生了某种强烈的凝聚力。越来越多的生源,越来越多的优质师资,越来越多的公共投入汇集于此。过往常见于“超级中学”的马太效应,如今竟也过早地在某些小学身上若隐若现。

“体量大的学校会越来越强大”,这似乎是一贯适用的规律。之所以如此,固然与老生常谈的所谓“教育资源失衡”有关,但除此以外,我们或许还应该关注所谓中国式家长的独特心态:他们普遍极其重视子女的教育,并且总是将“择校”视作教育投入的主要方式。在这一前提下,那些“考得好”的学校被一步步神话,继而一步步备受追捧……“教育”如此轻易地被简化为将孩子送进一所成绩好的学校,造成种种不可预知的后果,必然是大概率事件。

跟着倩倩一起野 成都熊猫基地再选6只熊猫野化放归



在成都大熊猫繁育研究基地,养尊处优的大熊猫已繁衍了5代。但怕它们丧失野外生活能力,2年前,熊猫“倩倩”因为综合条件好,成为野化放归第一“妞”,先“搬家”前往位于都江堰的熊猫谷,再在去年3月抵达石棉栗子坪野生训练基地。



野化中的熊猫倩倩。

比对“倩倩”基地再训练6只熊猫野化

熊猫“倩倩”今年3岁半,作为第一批野化放归的熊猫之一,她肩负着展示熊猫野外生活能力的“重任”。她不仅受到研究人员的密切关注,还时刻被比较着。在她的出生地,几只年龄相当的圈养熊猫成了对照小伙伴。成都大熊猫繁育研究基地研究中心主任侯蓉称,对比研究发现,倩倩能拥有“好身材”正得益于它的勤快,观察发现,她60%的时间都在活动,而对比的小伙伴则是40%甚至以下,而且倩倩野外适应能力更强,对危险的警惕度增加。

倩倩表现好,于是,去年年初,另两只大熊猫因为在好动、体重正常、内分泌平衡、更不依赖母亲等多个指标中,综合得分较高,成为第二批野化放归成员,目前正在熊猫谷适应。接着,今年3月底,和凤、和雨、星光、星辰成为第三批待选成

员,基地研究中心研究院齐敦武说,“是否要送它们去野外生活,还得依据它们的表现。”

去年,与倩倩一同野化放归的熊猫和盛死亡,对此,侯蓉有些遗憾,“它们有解剖、病理、细菌学等方面彻查,最终查明它受伤感染而死。基地也因此优化了培训方法,改进了检测方式。”

人工辅助野化 让熊猫自己学会野外生活

在研究人员眼里,野化放归大熊猫,并不是一个可有可无的工作。

据全国第四次大熊猫调查数据显示,截至2016年12月31日,基地共有176只大熊猫从最初的6只个体发展而来,已在圈养条件下繁衍至5代。熊猫妈妈们已经不知道如何在野外生存了,因此人工辅助的方式更合适。

齐敦武告诉记者,人工辅助并不意味着,工作人员要教会熊猫如何在野外生活,主要是给它们营造一个自我学习的机会。



熊猫倩倩。

华西都市报封面新闻记者 毛玉婷 摄影 刘陈平